

湖北省普通高校人文社会科学重点研究基地

湖北会计发展研究中心 工作简报

2017 年第 1 期（总第 11 期）

2017 年 4 月

本期目录

行为财务学研究团队举行新学期第一期学术活动.....	1
中心董育军、柯昌文 2 位研究人员课题获批 2017 年湖北省教育厅人文社会科学研究项目立项.....	2
中心研究人员刘迅课题获批 2016 年度省社科基金项目立项.....	3
香港岭南大学会计系主任林振聘教授来中心作学术报告.....	3
中心主任高善生教授入选湖北省第七批“百人计划”.....	4
行为财务学研究团队举行本学期第二期学术活动.....	5
黄速建研究员应邀来中心作学术报告.....	6
台湾东吴大学会计学系主任谢永明教授来中心作学术报告.....	7
行为财务学研究团队举行本学期第三期学术活动.....	7

行为财务学研究团队举行新学期第一期学术活动

“大学以崇尚学术、传播思想为宗旨”。带着这样的理念，中心行为财务学研究团队在新学期举办了第一期团队活动。

本次活动由中心常务副主任李井林博士主持。本次活动有三个议题：欢迎谈多娇教授和张茜博士正式加盟并参加团队本次活动；探讨本学期团队学术研究规划；研究完善团队相关管理制度。

团队召集人夏明教授首先发言，他特别指出本学期对团队而言是最关键的时期，有恒心才有恒产，唯有坚持，才会形成习惯，营造氛围，半途而废势必一事无成。就正在探索建立的湖北经济学院学术交流平台，以及在假期和几位学术同仁创建奥地利学派经济学评论公众号的情况，夏明教授深有感触指出：学术在民间，学术一定要通过市场来检验。志存高远，才能真正体会到学术和思想的魅力。张庆教授则指出，团队在坚持自由、开放的学术探讨精神的基础上，可适当结合学院科研的目标导向，以课题申报为基础，积极做出一些显性的科研成果，从而带动学院科研水平的进步。随后，谈多娇教授结合自身多年国外访学的经验，提出了一些完善团队管理模式的新理念，具有重要的启发性；并特别强调了资源共享的重要意义，她还详细地介绍了自身掌握的重要国内外资源的情况，表示愿意和大家一起为团队的发展作出贡献。在三位教授发言后，会计学院的几位年轻博士徐伟、张茜、杨华、贺琛也分别结合自身实际，提出了个人对团队发展的想法和新学期的目标规划。

最后，中心常务副主任李井林博士做了总结性发言。在强调继承

上学期成功经验的基础上，李井林博士着重指出本学期团队应首先完善管理制度，将工作细化，尤其是加强对科研经费的管控，明确有关的奖惩机制，从而更好的激发团队成员的积极性；同时，团队也可以尝试通过建立微信公众平台等方式，进一步扩大学术影响力。对下一阶段团队活动的重心作了部署：坚持一月两次至少一次的团队内部学术交流活动；在打造团队自身实力的同时，积极同校内外各学术团体保持联谊互动；吸引更多的学者参加团队的活动，探讨多种多样的团队学术交流的方式方法。本次活动的顺利召开，对于明确本学期行为财务学团队学术科研活动的目标具有重要的指导意义。

中心董育军、柯昌文 2 位研究人员课题获批

2017 年湖北省教育厅人文社会科学研究项目立项

根据湖北省教育厅鄂教思政函（2017）3 号文件，2017 年度湖北省教育厅人文社会科学研究项目立项名单公布，中心 2 项课题获批立项。其中，重点项目 1 项，一般项目 1 项。

具体名单如下：

序号	项目编号	项目名称	项目类别	负责人
1	17D067	内部控制审计意见的经济决策有效性研究	重点项目	董育军
2	17Y090	基于动态能力的企业理论框架研究	一般项目	柯昌文

中心研究人员刘迅课题获批2016年度省社科基金项目立项

日前,湖北省社科规划办公布了2016年度湖北省社科基金一般项目立项名单,中心有1项课题获批立项。

具体名单如下:

立项号	课题名称	项目负责人
2016077	基于互联网供应链金融模式的操作风险管理研究	刘迅

香港岭南大学会计系主任林振聘教授来中心作学术报告

3月17日,中心举行了“湖北经济学院组建15周年暨办学110周年”校庆系列学术报告的首场报告,本场报告的嘉宾是香港岭南大学会计系主任林振聘教授,主题为“企业集团关联和外部监管对利润与税收关系的影响”,会计学院院长胡伟、书记杨帆、副院长邓青及中心部分研究人员参加了报告会,胡伟院长主持了报告会。

林振聘教授运用多元线性回归法,检验了中国500强企业集团型上市公司和非集团型上市公司的税收和利润之间的关系,发现集团型上市公司的税收和利润的相关关系弱于非集团型上市公司。并检验了2008年税制改革前后、税务审计监管松紧和有无机构投资者等不同环境下税收和利润的相关关系,发现2008年税制改革后、税务审计监管较严和有机构投资者情况下,税收和利润的相关关系更强一些。从而说明集团型上市公司税务筹划的动机更强,外部监管对企业税务筹划有抑制作用。

随后，林教授简要介绍了香港高校的类型、生源构成以及研究能力。并以香港岭南大学为例，详细介绍了教师的职称晋升、教学与科研考核等情况，最后还给教师如何做科研提出了很多可行的建议。

最后，胡院长对林教授为我院教师在教学和科研等方面的指导表示感谢，对香港岭南大学的人才培养模式、核心课程设置、教学质量以及科研成果考核等方面做法表示肯定，希望能够与香港岭南大学在会计人才培养上进一步开展交流与合作，也希望老师们能够通过此次学习并结合自己的实际情况，进一步提升教学和科研水平。

中心主任高善生教授入选湖北省第七批“百人计划”

据中共湖北省委组织部印发的《湖北省引进海外高层次人才“百人计划”第七批入选人选名单的通知》，中心主任高善生教授入选湖北省“百人计划”金融创新人才项目。

一直以来，学校高度重视人才队伍建设工作，将“人才强校”作为学校发展的战略重点，致力于高层次人才引进，努力为建成特色鲜明的高水平财经大学提供人才保证和智力支持。高善生教授的入选不仅实现了我校“百人计划”零的突破，也是践行“人才强校”战略、紧抓高层次人才引进的重大成果。

湖北省“百人计划”是湖北省引进海外高层次人才的重要战略，计划5到10年时间里从海外引进200名紧缺高层次创新创业型人才，为支撑中部崛起战略提供人才保证和智力支持。该计划紧密围绕我省经济社会发展战略，重点引进战略性新兴产业，互联网、物联网等新

业态发展产业，具有海外工作经验的金融高端人才和非华裔外国专家等海外高层次人才，入选者授予“湖北省特聘专家”称号。

行为财务学研究团队举行本学期第二期学术活动

2017年3月30日15时，行为财务学团队在群贤楼215大会议室举办了本学期第二期团队活动。团队召集人夏明教授主持了本次活动。刘迅、李井林、贺琛三位博士担任主讲人，就本年度申报的国家级课题进行了研讨。团队成员董育军、张茜、徐伟及会计学院部分教师、研究生、本科生也一同参加了会议。中心副主任黄益雄、院长助理曾义也参加了本次活动。

首先，刘迅博士从方法论的角度阐释了国家社科基金项目申报的一般思路，对课题的选题依据、研究价值、研究思路、研究方法、文献回顾、研究创新等具体细节问题中的有关规律给予了系统梳理，同时结合自身选题详细解释了这些基本规律的实践运用。其次，李井林博士详细报告了他今年申报的国家社科基金项目《并购视角下企业杠杆率动态调整的理论与实证研究》，紧密结合国家社科项目的选题指南，主要从如何选题与破题、文献综述的撰写、研究思路与研究内容的设计、研究创新的归纳等方面总结了个人的心得体会。然后，贺琛博士报告了他今年拟申报的国家自然科学基金项目《社会资本、企业控制权与资源配置效率研究——基于中国民营上市公司的经验证据》的基本情况，他首先比较了国家社科与国家自科两大基金项目选题风格和目标定位上的差异，并结合近15年以来的国家自科申报立项的历

史资料和已有的研究基础，阐述了其选题意义上的合理性和可行性，并就选题中相关的理论基础和研究技术等问题与在座的广大师生展开了积极的探讨与互动。

最后，召集人夏明教授对本次活动进行了总结性发言。在针对每个选题提出后续研究方向的同时，他特别强调了“砥砺前行、愈挫愈奋”的团队精神。课题若中标了，没有丝毫骄傲的本钱；若败选了，更不必有些微的沮丧情绪。学术研究的乐趣在于学术本身。本次活动强调团队每月至少开展一次科研活动，若团队成员有临时动议，可再增加一次。

黄速建研究员应邀来中心作学术报告

4月14日下午，中心举行了“湖北经济学院组建15周年暨办学110周年”校庆系列学术报告的第二场报告，本场报告的嘉宾是中国社会科学院工业经济研究所研究员，中国社会科学院研究生院黄速建教授，主题为“转型升级：中国制造业从大到强”，中心部分研究人员、会计学院研究生和本科生代表参加了报告会，中心副主任黄益雄主持了报告会。

黄速建研究员运用大量数据、图表全面分析了我国制造业的基本情况，对我国制造业面临的七大问题进行了详细的讲解，并用翔实的实例深入剖析了我国如何通过“中国制造2025”实现制造业转型升级。

通过此次讲座，我们对中国制造业基本现状，有了一个深入且具体的了解，知晓了当前中国制造业的特点、存在的问题以及解决的途径，同时让大家对中国制造业充满信心。

台湾东吴大学会计学系主任谢永明教授来中心作学术报告

4月20日上午，中心举行了“湖北经济学院组建15周年暨办学110周年”校庆系列学术报告的第三场报告，本场报告的主讲嘉宾是台湾东吴大学会计学系主任谢永明教授，主题为“会计师产业专精对财务报表可比较性之影响”，中心部分研究人员参加了报告会，中心副主任黄益雄主持了报告会。

谢永明教授从财务报表信息质量特征谈起，以2013年台湾实施IFRS为契机，研究实施IFRS前后，会计师产业专精对财务报表可比性的影响。讲解中，谢教授围绕产生影响的机制、主要变量的衡量和重要论文的阅读等进行了深入探讨。

学术报告结束后，谢永明教授还就台湾东吴大学会计系的办学历程、学生就业情况、会计学专业的教学和教师科研等方面与参会教师进行了广泛和深入的交流。

行为财务学研究团队举行本学期第三期学术活动

2017年4月20日15时，行为财务学研究团队在群贤楼312会议室举办了本学期第三期团队活动。团队召集人夏明教授主持了本次活动，会计学院谈多娇教授、董育军博士担任主讲人，湖北省“百人计划”获得者、中心主任高善生教授应邀出席。

董育军博士首先介绍了近期撰写的一篇学术论文《业绩波动、内部控制与盈余管理》。董博士从中国证券市场上市公司业绩波动的具体案例入手，详尽介绍了论文的选题背景、研究价值、研究思路、理论基础、实证检验、研究创新等具体环节，同时还报告了本选题未来可拓展的空间。紧接着，谈多娇教授报告了她今年申报的国家社科基金项目《“中国制造 2025”背景下企业财务战略与品牌价值创造》。她结合自身多年做案例研究的丰富经验，并联系当前国内外热点问题，阐述了本选题的基本依据和论证思路。同时谈教授还结合课题，详尽报告了她最近参加“案例培训班”的学习情况，为在座的教师介绍了许多案例比赛的方法和技巧，在分享谈教授丰富的案例教学经验的同时，大家也祝贺谈教授撰写的案例再次入选全国会计专业学位研究生(MPAcc)教育指导委员会教学案例库。随后，团队顾问高善生教授对两位报告人的报告进行了详细的点评，在充分肯定两位教师研究意义的同时，针对研究中存在的不足，提出了许多耐人寻味且深具前瞻性的中肯建议，使大家深受启发。借此机会，高教授报告了他最近的工作情况，特别提到了未来建立“碳会计和碳金融”基地的设想，他殷切希望团队成员能够坐“冷板凳”，静下心来用十年的光阴成为该领域的行家里手。

最后，团队召集人夏明教授对本次活动做了总结性发言。他特别感谢高善生教授对团队的悉心指导，并就高教授提出的方向和团队成员探讨了如何深化合作的问题。夏明教授指出：作为个体的教师，人人内心都比较骄傲。这种骄傲使人看不到自身的短板、看不到别人的优势、看不到外面的世界，要想在团队成员之间进行深度合作，首先要消除这种骄傲。其次，要逐步由功利性的学术研究转向兴趣型学术

研究直至信仰型学术研究，唯有如此，才能戒骄戒躁，真正从学术研究中汲取生活和生命的养料。团队成员张庆、刘迅、徐伟、李井林、张茜、贺琛及部分研究生和本科生一同参加了此次活动，周新玲教授也应邀参加了此次活动，大家积极参与讨论，现场气氛十分活跃。